

更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署

论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委五次全会重要讲话精神

■ 人民日报评论员

进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，如何把党的二十届四中全会擘画的蓝图变为现实？历史和实践告诉我们：关键在党、关键在全面从严治党。

“更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，更加科学有效地把权力关进制度笼子，更加清醒坚定地推进反腐败斗争”，在二十届中央纪委五次全会上，习近平总书记从党和国家事业发展全局的战略高度，对以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

“十五五”时期，我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多。越是任务艰巨，越是风高浪急，越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用，以狠抓落实的执行力掌握发展主动权。

“贯彻落实党中央重大决策部署，是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求，也是党和人民事业发展进步的重要历史经验。”

从党的二十届四中全会的战略擘画，到开好局、起好步的明确要求，再到今年经济社会发展的目标任务……党中央作出的重大战略决策，明确的工作思路、任务、政策，都是经过充分论证、反复研究提出的。定了就要落实。坚持全党一条心、全国一盘棋，切实把党中央重大决策部署贯彻落实好，我们就能压倒一切困难、不为任何困难所压倒，凝聚起向前发展的更大推动力。

“增强政治责任感、历史使命感”，习近平总书记对各级党组织和广大党员、干部提出明确要求。责任感是“胸怀‘国之大者’”，时时放心不下的如临如履，在其位、谋其政、尽其责；使命感是“接过历史接力棒”、走好新的赶考之路的坚定执着，心中有理想、胸中有国家、肩上有使命。我们要以党的初心为本心、以党的使命为生命，把全部智慧和力量凝聚到实现党的中心任务上来。

当好坚定行动派、实干家，树立和践行正确政绩观是关键。有没有偏离共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，有没有背离全心全意为人民服务的根本宗旨，有没有游离党的路线方针政策和党中央重大决策部署，有没有脱离国情和本地区本部门实际？从实现党的使命任务出发，经常检视自己的思想和行动，我们才能心无旁骛推进中国式现代化，交出经得起历史和人民检验的合格答卷。

贯彻落实党中央重大决策部署是党的政治纪律和政治规矩的基本要求。对于纪检监察机关来说，围绕实现“十五五”时期目标任务做深做实政治监督，加强具体化、精准化、常态化的监督检查，定能更好发挥全面从严治党政治引领和政治保障作用。

习近平总书记强调：“各地区各部门要结合实际，认真探索贯彻落实党中央重大决策部署的有效方法和途径。”这充分体现了实事求是、因地制宜的内在要求。

比如发展新质生产力，党中央反复强调“因地制宜”。有的地方盲目跟风，看别人搞芯片，自己也搞；看别人搞“新三样”，自己也不甘落后；甚至不顾实际把传统产业当作“低端产业”“过时产业”简单退出。这些警示我们，抓落实一旦脱离本地区本部门实际，就容易变形走样、把好经念歪。

再比如纵深推进全国统一大市场建设。近年来，集中清理4218件妨碍全国统一市场和公平竞争的规定和做法，但在企业竞争、政府采购招标、地方招商引资等领域，仍存在阻碍全国统一大市场建设的卡点堵点。牢固树立大局意识，坚决破除地方保护和市场分割，才能不断塑造我国发展新动能新优势。

坚决有力贯彻落实党中央重大决策部署与创造性开展工作并不矛盾。党中央的决策部署是立足全国发展大局制定的，带有普遍性、全局性、方向性。只有立足发展实际，创造性抓落实，才能确保党中央决策部署落地生根。

任何工作都要实事求是、从实际出发，切忌生搬硬套、上下一般粗。各地区各部门要在全国大局中精准定位，注重因地制宜、因时制宜，创造性开展工作，确保最终效果符合党中央决策意图、政策初衷。

阔步“十五五”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，凝心聚力征服一个个“娄山关”“腊子口”，我们定能从胜利走向新的胜利。

（新华社北京1月12日电）

广告·热线：66810888

欢迎在海南日报刊登广告 周六、周日照常办理业务
主流媒体 权威发布



地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888

公告

中国银行股份有限公司海南省分行现需处置一批报废电脑、显示器、打印机、扫描仪、UPS主机等电子设备，有意者请在登报之日起七个工作日内参加竞价购买，联系电话：66563785。

中国银行股份有限公司海南省分行

2026年1月13日

劳务招标公告

海南昌江海螺水泥有限公司拟开展袋装水泥包装劳务招标。标的：水泥包装、插袋、盖印、接包、码堆、普通袋装车、托盘袋装、吨袋装车，包装袋卸车、码堆、领用、破袋装袋上车，包装栈台和作业区内、厂区道路以及栈台广场卫生间的保洁等业务。一、劳务对象：具有一定资质，注册资金在10万元以上。二、年水泥插袋装车量约80万吨。三、购买标书时间：2026年1月24日—2月6日。四、现场勘查时间：2026年2月10日。五、递交标书截止时间：2026年3月6日。六、详情请见网址：<http://10.0.2.100/xxgs/info.aspx?itemid=386586>。有意向者请持单位介绍信、本人身份证、劳务经营许可证原件到昌江海螺财务处（海南省昌江黎族自治县叉河镇中心大道40号）购买标书。

咨询电话：19936726777 陈先生

14715426281 吴先生

海南昌江海螺水泥有限公司 2026年1月13日

公告

尊敬的中国电信客户：

海口市金垦路周边片区排水管网提升建设项目，这是今年市政重点项目，为配合好道路及排水管网设施建设，按照市政管理通知要求将在垦中路至滨涯路进行开挖铺设雨污水管道及雨水方沟。因海口市金垦路周边片区排水管网提升项目建设已完工，为确保通信线路畅通及安全，按照项目部来函要求，我公司将于2026年1月12、13日凌晨01:00—06:00在垦中路与滨涯路交叉路口6条光缆进行光缆割接迁移回新建设好的管道内。届时，垦中路周边用户、滨涯路周边用户、海口市农村信用合作联社、海南省电信有限公司、海南省公安厅及周边交警监控等地区的用户会受到影响。如割接后第二天上午08:00后您的电话和宽带业务仍不能正常使用，请直接与以下人员联系，我们将第一时间为您修复，不便之处，敬请谅解！

施工队长：谢维诚18078916988

项目责任人：陈江13389866633

中国电信股份有限公司海口分公司
2026年1月8日

琼海市自然资源和规划局 关于海南软件职业技术学院官塘新校区项目建设工程设计方案的公示

海南软件职业技术学院官塘新校区项目建设单位为海南软件职业技术学院，项目位于嘉积镇官塘白石岭大道，总用地面积400063.75m²（约600.1亩）。建设单位现向我局申报设计方案技术审查，总建筑面积573272.63m²（计容建筑面积440017.63m²），容积率1.1，建筑密度25%，绿地率40%。为征求利害关系人和公众意见，现按程序进行公示。

一、公示时间：7个工作日（1月13日至1月21日）。

二、公示地点：琼海市自然资源和规划局（<http://qionghai.hainan.gov.cn/zfxxgkzl/bm/gt/gkml/>），海南日报和用地现场。

三、公示意见反馈方式：

（一）电子邮件请发送到qhsghwyh@126.com；

（二）书面意见请寄到琼海市自然资源和规划局502室；

地址：琼海市嘉积镇金海路233号；邮编：571400。

（三）意见应在公示期限内提出，逾期未反馈，将视为无意见。

为确保意见或建议真实有效，请提供真实姓名和联系方式。

四、咨询电话：0898-62841789，联系人：黄女士。

琼海市自然资源和规划局 2026年1月9日

定安县龙河镇人民政府 关于认领地上青苗及附着物的公告

为配合相关部门工作，我镇对位于南勋村委会芽石朗村西侧98亩土地上的青苗及附着物进行了清点，现场已进行了勘测定界放样。为使青苗及附着物认领工作顺利进行，保障群众的合法权益，现就有关事项公告如下：一、凡在上述98亩土地范围内，任何单位和个人所种植的农作物、林木及其他附着建筑物、构筑物、坟墓等，限在本公告发布之日起30天内，请相关权利人在2026年2月12日前到定安县龙河镇武装部办理认领登记手续并提供相关材料。二、如未在规定时间内完成青苗、建（构）筑物或其他附着物认领的将视为无主物，龙河镇人民政府等相关部门按有关规定依法进行处置。三、公告时间：2026年1月13日至2026年2月12日。

特此公告

联系人：王先生 18889929095、0898-63772219

定安县龙河镇人民政府 二〇二六年一月十三日

公告

尊敬的中国电信客户：

海口市龙华区龙昆南立交匝道完善工程已经顺利完工，现在需要将原来迁移的临时架空光缆重新割接回到管道。为确保通信线路畅通及安全，为配合好该项目收尾工作，按照项目部来函要求，我公司将于2026年1月12、13日凌晨01:00—06:00对海口HKO.BPJ00-SNJ00/ZJG06/02等8条光缆进行光缆割接迁移。届时，白坡局、枢纽楼、海府局、凤翔局、南沙路、正义东路等地区的用户会受到影响。如割接后第二天上午08:00后的电话和宽带业务仍不能正常使用，请直接与以下人员联系，我们将第一时间为您修复，不便之处，敬请谅解！

施工队长：莫传雄13876833001

项目责任人：陈江13389866633

中国电信股份有限公司海口分公司

2026年1月7日

开局之年部署全面从严治党 总书记强调三个“更加”

第一观察

1月12日，习近平总书记出席二十届中央纪委五次全会并发表重要讲话。

2026年是“十五五”开局之年。着眼基本实现社会主义现代化关键时期，习近平总书记在会上强调的三个“更加”的要求格外鲜明。

（一）“更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署”

一分部署，九分落实。

习近平总书记强调，贯彻落实党中央重大决策部署，是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求，也是党和人民事业发展进步的重要历史经验。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调“把权力关进制度的笼子”。早在2013年，在河北调研指导党的群众路线教育实践活动时，习近平总书记就举过一个非常生动的例子：“建章立制非常重要，要把笼子扎紧一点，牛栏关猫是关不住的，空隙太大，猫可以来去自如。”

把权力关进制度的笼子，出台中央八项规定即是典型例子。

作为党的十八大后党中央制定的第一部党内法规，中央八项规定从群众反映最强烈的问题入手，立铁规矩、强硬约束，推动党风政风焕然一新。

既要防“牛栏关猫”之弊，也要解“纸笼禁虎”之困。

习近平总书记指出，把权力关进制度笼子，既要不断完善制度规定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度执行力，增强刚性约束。

制度的生命力在于执行，制度的权威在于公正执行。只有坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外，对“闯红灯”“翻栅栏”的严肃查处，才能确保制度规定真正成为带电的高压线，以不断完善的制度规范体系确保全面从严治党行稳致远。

以具体求深入、以精准求实效、以常态求长效，只有做到党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里，才能更好发现问题、研究问题、解决问题，不断提升监督质量、保证监督效果，确保党中央大政方针执行不偏向、不走样。

（二）“更加科学有效地把权力关进制度笼子”

习近平总书记指出，党的自我革命重在治权，把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的重要任务。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调“把权力关进制度的笼子”。早在2013年，在河北调研指导党的群众路线教育实践活动时，习近平总书记就举过一个非常生动的例子：“建章立制非常重要，要把笼子扎紧一点，牛栏关猫是关不住的，空隙太大，猫可以来去自如。”

把权力关进制度的笼子，出台中央八项规定即是典型例子。

作为党的十八大后党中央制定的第一部党内法规，中央八项规定从群众反映最强烈的问题入手，立铁规矩、强硬约束，推动党风政风焕然一新。

既要防“牛栏关猫”之弊，也要解“纸笼禁虎”之困。

习近平总书记指出，把权力关进制度笼子，既要不断完善制度规定，使制度密而不繁、有效管用，又要着力提高制度执行力，增强刚性约束。

制度的生命力在于执行，制度的权威在于公正执行。只有坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外，对“闯红灯”“翻栅栏”的严肃查处，才能确保制度规定真正成为带电的高压线，以不断完善的制度规范体系确保全面从严治党行稳致远。

（三）“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”

去年初的二十届中央纪委四次全会上，习近平总书记深刻指出，当前反腐败斗争形势仍然严峻复杂。腐败存量尚未消除，增量还在持续发生，铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。

“两个仍然”的重大判断，源自对现实情况的深入分析、冷静思考。

2025年，中央纪委国家监委网站公开通报的“落马”中管干部达65人，其中12月更是“一月打九虎”。

同时，随着经济社会快速发展，新型腐败、隐性腐败花样翻新、层出不穷，腐败行为披着“合法外衣”穿梭于“灰色地带”，给发现和查处带来挑战。

这次全会上，习近平总书记再次重申“两个仍然”的反腐败斗争形势，同时也为下一阶段反腐败斗争指明具体路径——

谈保持反腐败高压态势，要求“有腐必肃、除恶务尽，让腐败分子没有藏身之地”；

谈不断提高反腐败穿透力，要求“把握腐败的新动向新特点，创新手段方式，完善反腐败责任落实机制，及时发现、准确识别、有效治理各类腐败问题”；

谈一体推进“三不腐”，要求“强化系统观念，加强联动配合，把各方面监督贯通起来，以全链条协作促进一体化治理”；

……

治国必先治党，党兴方能国强。管党治党越有效，经济社会发展的保障就越有力。

牢记习近平总书记三个“更加”的重要要求，坚持和加强党的全面领导，以更高标准、更实举措推进全面从严治党，必将为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

（新华社北京1月12日电 记者孙少龙）

中欧电动汽车案实现“软着陆”

欧方将发布价格承诺指导文件

据新华社北京1月12日电（记者谢希瑶 戴锦锋）商务部12日发布关于中欧电动汽车案磋商进展的通报。根据通报，欧方将发布《关于提交价格承诺申请的指导文件》。业内人士指出，这意味着经过多轮磋商，案件实现“软着陆”。

通报指出，为落实中欧领导人会晤共识，妥善解决欧盟对华电动汽车案，中欧双方本着相互尊重

重的态度，进行了多轮磋商。双方一致认为，有必要向对欧盟出口纯电动汽车的中国出口商，提供关于价格承诺的通用指导，以便中国出口商可通过更加实用、有针对性且符合世贸组织规则的方式，解决相关关注。

为此，欧方将发布《关于提交价格承诺申请的指导文件》，并在文件中确认，欧方将秉持非歧视原则，符合条件的企业可用价格承诺替代反补贴税。

根据世贸组织规则有关规定，对每一项价格承诺申请，请适用相同法律标准，并以客观和公正的方式进行评估。中国机电产品进出口商会有关负责人表示，中国电动汽车企业可依据指导文件内容提交价格承诺申请。欧委会承诺，将本着非歧视原则，采用统一标准对中国企业的申请进行客观、公正审查，符合条件的企业可用价格承诺替代反补贴税。

海南华信拍卖有限公司拍卖公告

(2025)琼96拍2-2号

受海南省第一中级人民法院委托，定于2026年1月30日9:30在海南省海口市美兰区大英山西二街政务二期大楼202室以增价拍卖方式进行现场公开拍卖，现将第二次拍卖公告如下：一、拍卖标的：被执行人龙华站66110882号、新華南路1号海南日报大院5